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Samenvatting 

Na de gemeenteraadsverkiezingen van 3 maart starten de onderhandelingen over de vorming van 
nieuwe colleges en de inhoud van de collegeprogramma's. De uitdagingen die voor u liggen zijn 
groot. Om gemeenten hierbij te ondersteunen heeft het VNG Bestuur de tijdelijke commissie 
Talent! ingesteld en haar gevraagd om een verkenning uit te voeren. Hierbij ontvangt u het eerste 
rapport van de commissie: 'Knollen of citroenen'. Een tweede rapport zal tijdens het VNG congres 
in juni worden gepresenteerd. Aan iedere gemeente worden twee exemplaren van het rapport 
verstuurd. U kunt het rapport ook downloaden via de site van de VNG: www.vnq.nl/talent. 

http://www.vnq.nl/talent
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Geacht college en gemeenteraad, 

Na de gemeenteraadsverkiezingen van 3 maart starten de onderhandelingen over de vorming van 
nieuwe colleges en de inhoud van de collegeprogramma's. De uitdagingen die voor u liggen zijn 
groot. De komende raadsperiode zal zowel financieel-economisch als politiek niet gemakkelijk zijn 
en van uw creativiteit en bestuurskracht zal veel gevergd worden. 

Om gemeenten hierbij te ondersteunen heeft het VNG Bestuur de tijdelijke commissie Talent! 
ingesteld en haar gevraagd om een verkenning uit te voeren. 'Talent' staat voor het vermogen van 
gemeenten om het talent in de gemeente tot bloei te laten komen. De commissie bestaat uit 
voorzitter mr. R.H.L.M. van Boxtel en een negental leden, die verbonden zijn aan gemeenten dan 
wel affiniteit hebben met het lokaal bestuur. De verkenning kent twee hoofdfasen: de 
voorbereiding op de nieuwe raadsperiode en de voorbereiding op de Tweede Kamerverkiezingen/ 
kabinetsformatie. Gelet op de twee hoofdfases brengt de commissie twee keer een rapportage uit. 
Hierbij ontvangt u het eerste rapport met als titel: 'Knollen of citroenen'. Een tweede rapport wordt 
tijdens het VNG congres in juni gepresenteerd. 

De commissie benadrukt in dit rapport dat de nieuwe raadsleden en wethouders die in 2010 
aantreden weliswaar een mooie, maar ook complexe taak krijgen. De commissie roept raadsleden 
en collegeleden op hun verantwoordelijkheid te nemen ook in tijden die politiek maar vooral ook 
financieel-economisch niet gemakkelijk zijn. Gemeenten ondervinden nu al de gevolgen van de 
crisis, bijvoorbeeld door terugvallende opbrengsten uit de grondexploitatie en door oplopende 
kosten voor armoedebestrijding. Onzeker is nog hoe de heroverwegingsoperaties van het rijk 
zullen doorwerken. 



Scherpe keuzes kunnen niet uitblijven. Het gaat dan niet alleen om hier en daar een beetje 
minder, maar ook om de vraag of bepaalde activiteiten nog wel door de gemeente georganiseerd 
moeten worden of misschien beter kunnen worden overgedragen aan de burger en zijn 
vefbanden. 

Onder het motto Elke crisis is ook een kans - presenteert het rapport enkele handreikingen en 
aansprekende voorbeelden. Dit op basis van vragen als: Doen we de goede dingen en doen we 
die dingen goed? Hoe is onze relatie met de andere overheden en het maatschappelijk 
middenveld? En vooral ook: hoe is onze relatie met de burger? 

Bij het schrijven van uw programma voor de komende vier jaar moet juist die relatie u glashelder 
voor ogen staan. Wek geen verwachtingen die u niet waar kunt maken. Want dan verkoopt u 
knollen voor citroenen, aldus de commissie. 

Aan iedere gemeente worden twee exemplaren van het rapport verstuurd. U kunt het rapport ook 
downloaden via de site van de VNG: www.vng.nj/talent. 

Wij verwachten u op deze wijze voldoende te hebben geTnformeerd en wensen u veel wijsheid en 
succes voor de komende periode. 

Hoogachtend, 
Vereniging van Nederlandse Gemeenten 

mr. R.J.J.M. Pans, 
voorzitter directieraad 

Deze ledenbrief staat ook op www.vng.nl onder brieven. 

onderwerp Knollen of citroenen datum 22 februari 2010 02/02 

http://www.vng.nj/talent
http://www.vng.nl
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staat zo dicht bij de mensen, dat zij zich in alles wat u doet rechtstreeks aangesproken voelen. 
Dat is wat lokaal bestuur moeilijk maakt, maar tegelijk ook zo ontzettend waardevol. 

De gemeente is de nabije overheid, dat is haar wezenskenmerk. Dat betekent overigens niet, 
dat de bestuurders van de gemeente ook altijd in de buurt moeten zijn. Schaalvergroting, 
waarbij het bestuur meer op afstand staat, hoeft het wezenskenmerk van het lokaal bestuur 
niet aan te tasten. Wat de burger van de nabije overheid verlangt is niet dat ze de wethouder 
elke dag kunnen zien, maar dat ze hun paspoort dichtbij kunnen halen, hun vergunning snel 
en dichtbij kunnen regelen en voor hun maatschappelijke zorg geen uur hoeven te reizen. Het 
zou heel goed kunnen zijn, dat deze crisis de gedachtevorming hierover een stevige duw geeft. 
Of, zoals Alexander Rinnooy Kan het formuleerde: "Laten we nog eens nadenken over de mate 
waarin de barokke Nederlandse bestuurscultuur, met zijn vijf lagen van Europa tot en met de 
deelgemeente, betrokkenheid en cohesie niet eerder frustreert dan bevordert." 

Het rapport dat voor u ligt is het eerste rapport van deze commissie. Het is bedoeld als steun 
in de rug voor de nieuwe raadsleden en wethouders en hun ambtenaren. In juni 2010 zal ons 
tweede rapport verschijnen. Dat gaat over de verhouding tussen rijk en gemeenten, met het 
oog op de formatie van een nieuw kabinet. Ook op de verhouding tussen de andere lagen van 
de 'barokke bestuurscultuur' zullen wij dan diepgaander ingaan. 

Roger van Boxtel 

Voorwoord 3 

Inleiding 7 

1 Wat is er aan de hand? 9 

Inleiding 11 
Sociaal-culturele verschuivingen 13 
Financieel-economische aardverschuivingen 

2 Hoe staan we er voor? 17 
Inleiding 19 
Doen we de goede dingen? 21 
Doen we de goede dingen goed? 27 
Laten we wel voldoende zien wat we doen? 

35 

15 

33 

3 Hoe kan het beter? 
Inleiding 37 
Gemeente: U kunt het all 39 
Gemeente: kies! 43 
Gemeente: voer uit! 47 

4 Tot slot 51 
Verantwoordelijk bestuur 53 



5 Bijlagen 57 
1 Demografische krimp 59 
2 DiscontinuTteit in het lokaal bestuur 61 
3 Verantwoording 63 
4 Leden van de commissie 67 

"Ze begrijpen ons niet en we zitten op afstand" oordeelde Pieter Winsemius op het vorige 
VNG congres. Zijn betoog sneed door de ziel. Schooluitval, inburgering, jeugdzorg: op alle ter-
reinen constateert Winsemius twee werkelijkheden: de geconstrueerde werkelijkheid van de 
beleidsmakers aan de ene kant (dag in dag uit onderwerp van vele vergaderingen) en de echte 
werkelijkheid op straat, in de buurt, op school, in het ziekenhuis. De bezoekers van het congres 
gaven hem luid applaus, maar dat strafte Winsemius hard af: "Niet klappen, veranderen! Niet 
doen alsof het onze schuld niet is-we zitten er zelf bij!" 

Veranderen dus. Voor u, de raadsleden en bestuurders die na de verkiezingen van 3 maart zijn 
aangetreden, is dat de uitdaging. Voor u als politici en voor de ambtenaren die u ondersteu-

Dit rapport geeft gemeenten een paar handreikingen, waarmee zij hun eigen functioneren 
kunnen verbeteren en optimaal gebruik kunnen maken van de inbreng van hun burgers. Want 
naar onze overtuiging kunnen diegenen die u gekozen hebben ook wel eens wat meer invul-
ling geven aan goed burgerschap. Veel Nederlandersvoelen zich niet intensief betrokken bij de 
eigen gemeente. Het zou goed zijn als de gemeenten iedereen de hand weet te reiken en als 
de inwoners bereid zijn die ook aan te nemen. Zelfs een perfect georganiseerde overheid kan 
niet geTnteresseerde inwoners immers moeilijk succesvol van dienst te zijn. De liefde moet van 
twee kanten komen. 

We geven u die handreikingen niet zomaar. We doen het omdat we denken dat het niet 
anders kan. Er staat de gemeenten immers veel te wachten. Politieke veranderingen - als 
gevolg van de gemeenteraadsverkiezingen, maar ook als onderdeel van heftige bewegingen 
in het algemene politiek klimaat. En financiele veranderingen, als gevolg van de economische 
crisis. De gevolgen daarvan voor de gemeenten zijn nog niet precies bekend. Maar waar de 
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kelijke thema's - al was het maar omdat het toverwoord bij de nieuwe taken luidt integraal 
werken - en dat is voor de beleidmakende overheid nog een lastig begrip. Ook is decentrali-
satie van beleid voor kleinere gemeenten metweinig inwoners een totaal andere opgave dan 
voor grotere, dichtbevolkte steden en dus worden deverschillen groter. 

Turbulentie zien we ten slotte ook in de samenleving als geheel, het brede kader waarbinnen 
de nieuwe gemeentebestuurders aan het werk moeten. Het sociaal-culturele klimaat in Neder-
land is stevig in beweging en dat heeft zijn weerslag op de gemeenten. Alexander Rinnooy Kan 
omschreef het eind vorig jaar zo: "Nederland ligt er wat ontredderd bij, een land op zoek naar 
een toekomstperspectief in een veeleisende omgeving." Globalisering, migratie, terrorisme 
en een stevige financieel economische crisis - het zijn grote wereldthema's die uiteindelijk 
voelbaar zijn tot in de kleinste dorpen en steden van ons kleine land. Weinig is daarbij nog 
vanzelfsprekend en zeker niet het gezag van de (lokale) overheid. 

De relatie tussen overheid en burger is de afgelopen decennia ingrijpend veranderd. Ontzuiling 
en secularisering hebben niet alleen voor de burgers zelf, maar ook voor de overheid grote ge-
volgen gehad. De overzichtelijkheid van de verzuiling is weggevallen, met veel onzekerheid als 
gevolg. Ook het maatschappelijk middenveld is aan erosie onderhevig: vakbonden en politieke 
partijen verliezen in rap tempo hun aanhang en dus hun invloed in de samenleving. 

Een ontwikkeling waardoor de gedachte is gegroeid, dat er nog maar een instantie is waarop 
je als burger een beroep kunt doen en die zeggenschap heeft over jouw bestaan: de overheid. 
En daarmee is elk probleem een overheidsprobleem geworden. Een tendens die nog versterkt 
wordt omdat we, door de toenemende individualisering, steeds vaker naar iemand anders wij-
zen als het niet goed gaat. Andermans kinderen zijn brutaal en slecht opgevoed - niet die van 
mij. We willen drempels in onze straat, omdat de buren te hard rijden - wij nooit 

Diezelfde selectieve waarneming zien we in de relatie met de overheid. Als het goed gaat met 
de burger, dan kiest hij graag voor meer eigen verantwoordelijkheid. Dan zegt hij tegen de 
overheid: ga opzij, u staat in mijn zon. Maar als het slechter gaat, dan klaagt diezelfde burger, 
dat de overheid hem niet voldoende helpt. Het ontbreekt aan het besef dat je ook voor jezelf 
en je omgeving verantwoordelijk bent als het slecht gaat. 

Politici en bestuurders weten niet goed hoe ze hierop moeten reageren. Meer en meer zien 
we, dat zij ook niet goed in staat zijn om precies te definieren waarvoor ze nu eigenlijk ver­
antwoordelijk zijn. Met als gevolg dat ze de verkeerde keuzes maken: veel aandacht gaat naar 
eigen politieke stokpaardjes of naar het laatste meest in het oog springende incident. 

Een nieuw evenwicht in die verhoudingen is een belangrijke opdracht voor de komende jaren. 
Een nieuw evenwicht, waarbij duidelijk is dat de burgers zelf primair verantwoordelijk zijn 



voor hun eigen leven. Dat zij hun eigen omgeving en nun nabije samenleving zelf zo moeten 
organiseren, dat die een stootje kunnen opvangen. En waarbij de overheid als taak heeft de 
burgers daartoe in staat te stellen. 

Dat is een organisatorische opgave, maar zeker ook een inhoudelijke of morele. Burgers 
mogen elkaar op hun verantwoordelijkheid aanspreken en de overheid mag de burgers erop 
aanspreken. 

trdverschuivinqei 

De nieuwe lokale bestuurders kunnen er maar beter rekening mee houden: de economische 
crisis van 2008 en 2009 zal grote gevolgen hebben voor de gemeentefinancien. Gemeenten 
merken nu al dat eigen inkomsten teruglopen, zoals die uit grondexploitatie en bouwleges. 
Maar ook de inkomsten vanuit het rijk komen onder druk te staan, zowel het gemeentefonds 
als de specifieke uitkeringen. Inkomsten die zodanig teruglopen dat ze door verhoging van 
gemeentelijke lasten allang niet meer te compenseren zijn. 

Gemeenten staan hierdoor voor bezuinigingen die hen er toe dwingen het beleid ingrijpend 
aan te passen. Het gaat dan niet meer om 1 % minder op alle terreinen, om een kaasschaaf 
over het een of een subsidie minder voor het ander. Het gaat om bezuinigingen die nopen tot 
zeer ingrijpende keuzes. 

Wat is het financiele beeld? In het gemeentefonds, de belangrijkste inkomstenbron voor de ge­
meenten (ca. € 18 miljard in 2010), bestaan al langer afspraken over de jaarlijkse groei. Volgens 
het principe van 'gelijk trap op, gelijk trap a f groeit of krimpt het fonds mee met de rijksbe-
groting. Geeft het rijk meer uit, dan groeit het gemeentefonds met hetzelfde percentage. Deze 
afspraak is nog eens bevestigd in het Bestuursakkoord rijk-gemeenten van juni 2007. 

Onder invloed van de veranderde economische omstandigheden sloot de VNG in het voorjaar 
van 2009 een Aanvullend Bestuursakkoord met het kabinet, waarin de gelijk trap op, gelijk 
trap af-regel tot en met het jaar 2011 buiten werking is gesteld. Daarmee kregen de gemeen­
ten in ieder geval voor drie jaar financiele zekerheid. 

Dit betekent dat extra uitgaven die het kabinet doet ter bestrijding van de crisis (in 2009 
en 2010 elk drie miljard euro), niet doortellen in het gemeentefonds. Onzeker is nog of de 
koppeling aan de rijksbegroting in 2012 wordt hersteld. Wei zal van de genoemde twee keer 
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Op twee gebieden, het sociaal-culturele en het f inancieel-economische, hebben de gemeen-
ten dus te maken met ingrijpende verschuivingen. Verschuivingen die de overheid dwingen 
opnieuw positie te kiezen. Dat is de taak waar de nieuwgekozen politici bij het schrijven van 
een nieuw collegeprogramma voor staan. U staat daarbij voor scherpe keuzes en indringende 
vragen. 

Wsunxtor h ds ovsrhesd na edit vsr&niv/o&i'daitik an wet ss nu edit O«SD« tiosk eh ggmesnis? 
WsSks ilsrigeri daers w& nu a'temml die gsgeni'ijk enzg task met zfisi? 
2§« we- e«r!ijk tsgen sfe burgers over wst we we? <?«tties te b/eden fe?ls&ff?s? 
ftfemeft we isen voldcende irtee i/i da keums die we rfe fcjmerafe tsjd masters msksnf 
Sdiepaen ws gesrs verwschtirsgers waervsn we nu BS wetet), ilst we ze rsmi wa&rkvnmm 
snsksn? 
Kanosm doers wa de goede #>«?««? 



De colleges van B&W die in 2010 aantreden hebben maar een paar weken om een programma 
te maken waarmee ze de uitdagende vier jaren die voor hen liggen te lijf kunnen. Meer dan 
anders is dus de vraag van belang: maken we de goede keuzes, doen we wel de goede dingen? 
Kunnen we een programma maken waarin we ons echt richten op wat er moet gebeuren en 
terzijde laten wat geen prioriteit heeft - en dat ook nog voldoende f lexibiliteit heeft om mee 
tevibreren met de ontwikkelingen in de samenleving? 

Een deel van de taken van de gemeenten ligt vast. Zo moet de gemeente bijstandsuitkeringen 
verstrekken, paspoorten uitreiken en zorgen dat het huishoudelijk afval wordt opgehaald. 
Maar verder is wettelijk gezien het aantal onderwerpen waarmee een gemeente zich kan be-
moeien onbeperkt; gemeente mogen een zogenoemde "open huishouding" voeren. 

In feite is het de taak van de gemeente om te zorgen dat de dingen in stad of dorp goed 
georganiseerd zijn. Dat kan door die taken zelf te doen, maar dat hoeft niet; het kan ook door 
goed zicht te houden op anderen die de taken uitvoeren. 

flf 

Het is aan de gemeente om te organiseren wat in haar ogen van belang is, geleid door vragen 
als: "Heeft de burger er belang bij?"; "Kan de burger het ook zelf?"; "Helpen we de zwakke-
ren in de samenleving voldoende?" of "Is er een andere overheid of maatschappelijke partij die 
de activiteit beter kan uitvoeren?" Over die taken gaat het als we ons afvragen: doen we de 
goede dingen? 

««&* 
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Hesft de burger er belang bij? 
Soms staan gemeenten onder verleiding om dingen te doen die misschien goed zijn voor an-
deren, maar niet voor hun burgers. Dat zien we bij voorbeeld bij onderwerpen waarop het rijk 
rechtstreeks invloed uitoefent. We zien de afgelopen jaren een toenemende neiging vanuit de 
rijksoverheid om zich rechtstreeks te bemoeien met de situatie in gemeenten. Er is zelfs een 
minister voor Wonen, wijken en integratie. Het lijkt of elke minister en staatssecretaris zijn 
eigen afspraken wil maken over te verstrekken gelden: de minister van WWI over Marokkanen 
en Antillianen, de ministers van BZK en Justitie over overlast, de minister van Jeugd en Gezin 
over jeugd. Gemeenten worden kennelijk minder vertrouwd in hun algemene verantwoorde-
lijkheid en de neiging bestaat om hen op onderwerpen te binden aan output, verantwoordin-
gen etc. De gemeente wordt dan beperkt in haar ruimte om zelf keuzes te maken die passen 
bij juist deze gemeente en deze burgers. 

Ook stelt de rijksoverheid op zelfgekozen thema's extra geld beschikbaar. De verleiding bij ge­
meenten is dan groot om die onderwerpen extra aandacht te geven, ook al is dat in deze speci-
fieke gemeente niet het eerste waar de burgers op zitten te wachten. Dat zien we bijvoorbeeld 
bij volwasseneneducatie. In gemeenten waar weinig vraag is naar deze vorm van onderwijs, 
wordt er soms toch kostbare capaciteit voor ingezet- alleen maar omdat men anders de extra 
subsidie vanuit het Rijk zou mislopen. 

Ten slotte kijken gemeenten steeds vaker naar hoe anderen de zaken oplossen. Dat is een 
uitstekende ontwikkeling. Maar het blijft zaak precies voor ogen te houden wat uw eigen 
burgers nodig hebben. Klakkeloos overnemen van oplossingen van anderen zal niet altijd goed 
uitpakken. 

Kan de hmq<&? het ook self? 
Zeker in het kadervan de scherpe keuzes die de overheid om financiele redenen zal moeten 
maken is deze vraag pregnant aan de orde. Ook de RMO betoogde dat recent in het advies 
'Sociaal bezuinigen'. De Raad pleit daarin voor een 'repertoirewisseling' tussen overheid en 
burgers, voor het verleggen van het primaat van de overheid naar de burger en zijn verban-
den. "De burger beslist, samen met andere burgers, wat hij privaat wil regelen en waarvoor hij 
publieke arrangementen prefereert." 

De WRR signaleerde de noodzaak van zo'n 'repertoirewisseling' al in 2006 in het rapport 
'Investeren in een zachtmoedige meritocratie'. De Raad onderscheidde vier kerntaken voor de 
overheid: verzekeren, verzorgen, verheffen en verbinden. In de vorige eeuw lag het accent op 
de eerste twee. Mede door demografische ontwikkelingen en individualisering wordt het ac­
cent verlegd. Verzekeren en verzorgen gaan meer en meer over naar het private domein - met 
de zorgverzekeringswet als belangrijkste voorbeeld. Bij de kerntaken van de overheid wordt 
het accent verlegd naar die andere twee: verheffen en verbinden. Taken die de burgers in staat 
moeten stellen zich te bewegen in de maatschappij, keuzes te maken en zich te ontplooiien. 
Geloofwaardig invulling geven aan deze 'repertoirewisseling' is een centrale opgave voor de 
komende jaren - zeker ook op lokaal niveau. Wei vergt zo'n repertoirewisseling meer differen­
tiate dan de overheid - en dus ook de gemeente - nu levert. 

De meeste burgers zijn goed in staat voor zichzelf te zorgen en 'private arrangementen' te 
kiezen, zoals de RMO dat noemt. Voor die groep doet de overheid veel dingen waarvan je je 
kunt afvragen of deze burgers ze niet net zo goed zelf - of zelfs beter - kunnen. Dat geldt op 
allerlei gebieden: sociale samenhang, gezondheid, onderwijs. Zo bieden gemeenten faciliteiten 
na schooltijd aan die ook door private partijen worden aangeboden. En zo wordt voorziening 
op voorziening gestapeld. 

Hsipen ws de zwakkeren in de samsnieving voldoersde? 
Maar naast die burgers die prima voor zichzelf kunnen zorgen, is er ook een groep die op de 
criteria opleiding, inkomen en gezondheid de bootvolledig (dreigtte) missen. Ze hebben geen 
baan (en vaak hadden hun ouders en grootouders die ook al niet) en nemen ook verder niet 
actief deel aan de samenleving. Ze zijn laag opgeleid, niet goed geletterd en digibeet en kun­
nen zich eigenlijk niet goed alleen redden. Tegelijk bevinden ze zich buiten het blikveld van 
de overheid en kunnen ze op eigen kracht hun weg naar de overheid niet vinden - of laten ze 
zich afschrikken door aanvraagprocedures en ingewikkelde formulieren. 

Voor deze groep is pijnlijk duidelijk dat de overheid vaak wel veel doet, maar de verkeerde 
dingen. Het lijkt wel of hoe kwetsbaarder mensen zijn, des te slechter de overheid voor hen 
zorgt. Of, om het vriendelijker te zeggen: hoe meer hulp mensen nodig hebben, des te lastiger 
is het om die hulp ook adequaat te geven. Het beleid dat de overheid voor deze groepen 



voert, biedt helaas vaak de aanblik van een onoverzkhtelijk en slecht georganiseerd geheel, 
met veel goedbedoelende spelers, die allemaal en tegelijkertijd met hun eigen wedstrijd bezig 
zijn. Vervolgens worden, om dat geheel te coordineren, in de back office allerlei nieuwe coor-
dinatiemechanismen opgetuigd, die veel geld kosten, voor meer bureaucratie zorgen en het 
totale aanbod nog ontoegankelijker maken. Voor die groep zal de overheid het de komende 
tijd beter moeten doen, effectiever en doelgerichter moeten werken. Wij komen hierop in het 
tweede deel van dit rapport terug. 

In een grote gemeente werd een groep verloskundigen op indringende wijze geconfron-
teerd met jonge vrouwen in een uitzichtloze situatie. Duidelijk was dat de gemeente hier 
geen zicht op had. De verloskundigen waren zelf maar babykleding in gaan zamelen om de 
meisjes te helpen. Bij nader inzien bleek, dat de vrouwen voor allerlei regelingen in aan-
merking kwamen, maar nergens een beroep op deden. Niet op het maatschappelijk werk, 
niet op het jongeren-informatiepunt. Ook bood de gemeente een (relatief goedkope) col-
lectieve ziektekostenverzekering aan inclusief kraampakket, waar de meisjes geen gebruik 
van bleken te maken. De gemeente slaagde er dus niet in om vraag en aanbod bij elkaar te 
brengen. 

Is er een andera overheid of msatschappelijks parts] dfe da activstsit 
b&t&r kars uitvcsersn? 
Het is een onmiskenbare trend dat de gemeente op tal van terreinen niet meer rechtstreeks 
aan het roer staat. Als het gaat om de jongeren zijn de basisscholen, scholen voor voortgezet 
onderwijs en ROC's aan zet. Als het gaat om woonbeleid zijn dat de corporaties. 
Aan de gemeente is dan de taak om te zorgen dat deze organisaties goed hun werk kunnen 
doen. Met de corporaties kunnen prestatieafspraken gemaakt worden, waarbij de gemeente 
hen de vraag stelt: wat moeten wij voor u doen om uw werk te vergemakkelijken. Hetzelf de 
geldt voor de scholen. Enerzijds kan de gemeente de school aanspreken op haar taak, ander-
zijds moet de gemeente aan de scholen vragen wat ze nodig hebben van de lokale overheid. 
De relatie is dan niet hierarchisch, maar heeft het karakter van het toetsen van de afspraken. 
Ook in het welzijnsbeleid is die trend zichtbaar. De zorg voor de leefbaarheid van de wijk 
wordt in een aanbestedingsprocedure gegund aan een stichting of een consortium van ver-

schillende organisaties. Met een dergelijke aanpak kan de gemeente 'ontregelen': geen subsi-
die meer aan 20 welzijnsstichtingen die allemaal een deelbelang uitvoeren. 
Voor de gemeente is het zaak de verhouding tussen openbaar bestuur en maatschappelijke 
zelforganisatie steeds goed te blijven bezien. Aan de ene kant kan de gemeente het als haar 
taak zien het 'zelforganiserend vermogen' te stimuleren. Aan de andere kant mag het er niet 
toe leiden, dat zij de sturing geheel uit handen geeft. Het is immers de gemeente die de demo-
cratisch gelegitimeerde verantwoordelijkheid heeft. 

In Emmen werken gemeente en wooncorporaties onder de codenaam Emmen Revisited aan 
een verbetering van woningkwaliteit, veiligheid en leefklimaat in verschillende wijken. Er is 
sprake van gelijkwaardige samenwerking tussen organisaties en bewoners in de wijken. "De 
bewoners zijn betrokken bij alle onderdelen van de besluitvorming. Niet als inspreker, maar 
als volwaardig partner met eigen deskundigheid, eigen verantwoordelijkheden en eigen be-
slissingsbevoegdheid. De bewoners hebben invloed op alle niveaus. Ze worden individueel 
aangesproken als het gaat om de directe woonomgeving en hebben een beslissende stem 
in de besluitvorming. Via de wijk- en dorpsorganisaties zijn de bewoners medeverantwoor-
delijk voor de inhoud van de wijkprogramma's. Bewoners dragen ook structureel bij aan de 
uitvoering van de plannen. Alle besluiten worden dankzij deze benadering altijd volledig 
gedragen door alle participanten." 

In de gemeente Zoetermeer kunnen buurtbewoners, vereniging, school of creche groen in 
de buurt adopteren. Het stukje groen kan varieren van een perkje in de straat, een boom-
spiegel of een strook langs de gevel van een paar trottoirtegels. De adoptie-ouders nemen 
dan de zorg voor dit groen op zich. 

In Utrecht Overvecht (een krachtwijk) vormen elf basisscholen, samen met een welzijns-
instelling, een bibliotheek, kinderopvang en het Centrum voor Kunsten de Brede School 
Overvecht. Deze school heeft vier speerpunten: talentontwikkeling, de vreedzame wijk, ou-
derbetrokkenheid en zorg. De partners maken verbindingen tussen de verschillende thema's 
en geven samen met de Dienst Maatschappelijke Ontwikkeling en het Wijkbureau invulling 
aan het wijkactieplan. 



ien ge.maenis die zich Indringsnda/vraag? "doen we de goede dsngmn", ksr, nist aiSeen 
firssnci&el-econQinisch beter uitkornen, maar ook aolitiek, in ds reisiie met de burger. \A'snt 
wis- schnrpsre ktsuzsv msskt, k&n zicb op din genwskts k&uxss bet&r zvncsnirsrsn. &i zis'n 
gmnesrtts koirit dicliter bij een so'Jtiaf #n(woo;d op de. vviger/de vfssg, tiarmii'fk: tfofft! we ds 
gosds dingers go&d? 

Het gaat er niet alleen om, dat de gemeente de goede keuzes maakt, de goede dingen doet. 
Het gaat er vervolgens ook om dat de gekozen terreinen excellent worden uitgevoerd. We 
laten twee voorbeelden zien van wat gemeenten niet alleen moeten doen, maar vooral ook 
goed moeten doen: dienstverlening en veiligheidsbeleid. 

Excellente dienstverlening, handige toepassing van ICT-mogelijkheden en minder en duidelij-
ker regels zorgen voor een betere relatie met burgers en bedrijven en een snellere aanpak van 
problemen (zoals bij begeleiding van werkzoekenden naar een baan). Voorop moet worden 
gesteld, dat hierin al veel goed gaat. Bij veel gemeenten is veel gei'nvesteerd in (elektronische) 
dienstverlening. Een centraal telefoonnummer, goed bemande en centrale balies en een toe-
gankelijke website zorgen ervoor dat het contact met de gemeente makkelijker is geworden. 
Afspraken kunnen online worden gemaakt, producten online aangevraagd. Ook werken ge­
meenten steeds meer met voor-ingevulde formulieren, waar alle gegevens die bij de gemeente 
bekend zijn al op staan. Makkelijker voor burgers en bedrijven, maar ook voor gemeentelijke 

-™" medewerkers. 

De toepassing van ICT levert ook een grote bijdrage aan de transparantere overheid. Bijvoor-
beeld omdat burgers die een aanvraag hebben gedaan de voortgang ervan via internet kun­
nen volgen. Of omdat burgers op een website van nun gemeente zelf ongemakken in de open-
bare ruimte kunnen melden, zoals scheefliggende stoeptegels of een kapotte straatlantaarn, 
waarna ze via de website kunnen volgen hoe (en hoe snel) het probleem wordt opgelost. Of 
omdat de politie ervoor zorgt, dat je via internet kunt volgen wat er met je aangifte gebeurt. 

Op dit punt heeft het lokaal bestuur goed gereageerd op wat burgers vragen. Maar om meer 



complexe problemen net zo effectief en efficient aan te kunnen pakken, zullen gemeenten 
steeds meer met anderen moeten samenwerken. Gemeenten worden steeds meer onderdeel 
van ketens en netwerken; de organisatie moet daarop de komende jaren worden ingericht. 
Er zijn gemeenten die deze opgave nog erg zwaar vinden en terugdeinzen voor investerin-
gen die in een tijd van economische recessie misschien moeilijk te verantwoorden lijken. Maar 
onze boodschap aan die gemeenten is: het tegendeel is waar. Juist door te investeren in goede 
dienstverlening en betrouwbare en efficiente informatievoorziening kan met minder geld 
meer worden bereikt. 

ben groter gsvoes van veiligmm 
De afgelopen vijftien jaar is de criminaliteit in ons land fors teruggedrongen. Ook van deze 
overheidstaak kun je dus zeggen: er gaat veel goed. Maar het lijkt erop dat op dit terrein een 
nieuwe fase is aangebroken. Als overlast en criminaliteit in de woonomgeving minder worden, 
leidt dat niet meer automatisch tot een verdere stijging van het gevoel van veiligheid bij alle 
burgers. Zelfs als de objectieve cijfers daartoe geen enkele aanleiding geven, kunnen burgers 
zich minder veilig voelen. Maar in lokaal bestuur gaat het juist hierom: dat burgers het gevoel 
hebben dat de overheid in de buurt is, zichtbaar, aanspreekbaar. 

Dat geldt dus zeker ook voor de politie, als verantwoordelijke voor de veiligheid. Duidelijk is 
dat de Nederlandse politie in toenemende mate worstelt met het gevoel, dat die zichtbaarheid 
onder druk staat. Dat ze in de ogen van henzelf en van de burgers onvoldoende toekomen 
aan de wandeling op straat, de zichtbaarheid in de buurt. Als we willen dat burgers niet alleen 
veiliger zijn, maar zich ook veiliger voelen, moet dat dus veranderen. 

En net als de gemeentelijke overheid moet ook de politie constateren: we kunnen het niet 
alleen. Als de politie haar diversiteit aan taken goed wil kunnen uitvoeren, heeft ze daar an­
deren bij nodig. Ze moet coalities aangaan met bewoners, ondernemers en maatschappelijke 
partners; ze moet investeren in sociale netwerken en voorzieningen en ze moet voorwaarden 
scheppen waarbinnen onderling vertrouwen en zelfredzaamheid van burgers zich kunnen 
ontwikkelen. 

Hoe meer burgers betrokken worden bij het veiligheidsbeleid, des te beter zicht ze krijgen op 

wat er allemaal gebeurt op het gebied van handhaving. Dat leidt tot meer begrip voor en ver­
trouwen in de overheid en het vergroot de bereidheid zich actief in te zetten. Cruciaal is dan 
wel dat die overheid altijd eerlijk is over wat ze kan bereiken en dat ze haar afspraken nakomt. 
Als je nodig bent, zorg dan ook dat je er bent. 

'Onze buurt veilig' in Tilburg 
In de Tilburgse wijk De Besterd hebben bewoners, gemeente, de Rabobank, de politie en 
verzekeraar Interpolis hun krachten gebundeld om het gevoel van veiligheid in de wijk te 
vergroten. Het is de eerste wijk in Nederland waar zoveel partijen op deze manier met el-
kaar samenwerken. De aanpak is een particulier initiatief. Via de website Onzebuurtveilig.nl 
is een platform opgericht voor alle partijen in de buurt. Bezoekersvan de site melden situa-
ties die in hun ogen moeten worden aangepakt. Alle meldingen worden op een kaartvan 
de buurt zichtbaar gemaakt en anderen kunnen hierop reageren. Sinds kort kan de gemeen­
te via de site al een reactie geven op een melding en iedereen kan zien wat het antwoord 
is. Bewoners en ondernemers kunnen een cijfer geven aan hun buurt. Elke maand leggen 
gemeente en politie een nieuw buurtcijfer vast, waarbij naast misdaadcijfers ook de mening 
van burgers telt: voelen ze zich ook veilig? De site wordt druk bezocht, zeker nadat een team 
van de betrokken partijen de wijk heeft bezocht om de site te promoten. 

http://Onzebuurtveilig.nl
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"Veiligheidsschouwen in kleur', Amsterdam, stadsdeel Centrum 
'Veiligheidsschouwen in Kleur' is een instrument waarmee je op een objectieve manier kan 
meten hoeveel en waar sprake van overlast is in het Wallengebied en de Nieuwmarktbuurt. 
Bewoners, ondernemers, politie en medewerkers van het stadsdeel schouwen een keer 
per twee weken op verschillende tijdstippen via een aantal vastgestelde routes door het 
gebied. Na de schouwronde geven zij de diverse plekken een kleur. Groen is goed, geel is 
beperkte overlast, oranje is duidelijk aanwezigheid van overlast, rood is ernstige overlast 
en paars is excessieve overlast. Op basis van de gemeten overlast kunnen de bewoners, 
ondernemers, woningbouwcorporaties, verenigingen van eigenaren, politie, justitie, zorg 
en stadsdeel afspraken maken voor een doelgerichte aanpak om zo een schone en veilige 
openbare ruimte te verkrijgen. De readies op de Veiligheidsschouwen in kleur zijn zeer posi-
tief. De overlast is fors gedaald en de betrokkenheid van bewoners bij hun buurt is geste-
gen. Ook is het vertrouwen in politie en andere instanties toegenomen - de mensen voelen 
zich ook veiliger. 

En hoe doen w« het in ysrgeiijking m&i anderon? 
Een gemeente die wil weten of zij de goede dingen ook goed doet, meet regelmatig haar 
krachten. Daarom heeft de VNG in 2009 het Kwaliteitsinstituut Nederlandse Gemeenten (KING) 
opgericht, dat gemeenten steunt in het versterken van hun kwaliteit. Zo beheert King de 
website www.waarstaatjegemeente.nl als database waarop zichtbaar is hoe de gemeente het 
organisatorisch doet in vergelijking met andere. 

Ook kan de gemeente haar relatieve bestuurskracht laten onderzoeken, hetvermogen om 
"wettelijke en autonome taken £n de ambities die een gemeente heeft, adequaat uit te voe-
ren en hiervoor in de bestuurlijke en maatschappelijke context de juiste verbindingen aan te 
gaan." Opveel plaatsen in het land vinden nu al bestuurskrachtonderzoeken plaats. Verschil­
lende onderzoeksbureaus hanteren daarvoor net weer een andere methode van onderzoek en 
dat leidt tot discussies over de methodologie in plaats van over de inhoud. Dat is zonde van de 
tijd. Het gaat er immers om dat we op basis van de inhoud van de onderzoeken werken aan 
kwaliteitsverbetering. 

Een zelfbewuste gemeente weet waar sterke en zwakke plekken in de gemeente zitten en laat 
zien wat zij doet om zich verder te ontwikkelen. Met periodiek bestuurskrachtonderzoek weet 
je als gemeente of je de goede dingen ook goed blijft doen. 

Die kwaliteitsvraag is des te meer van belang, omdat het vinden van de goede medewerkers de 
komende jaren een stevige opgave wordt. De combinatie van vergrijzing en ontgroening zet 
de arbeidsmarkt flink onder druk. Zo is bij de gemeenten nu al 54% van het personeel 45 jaar 
of ouder en slechts 1,7% jonger dan 25. 

Als we de goede dingen goed willen blijven doen, hebben we daar nu en straks ook de beste 
mensen voor nodig. Ook hier geldt: schaalvergroting kan gemeenten de gelegenheid bieden 
de beste mensen aan te trekken. Minder geld hoeft dan niet te leiden tot slechtere prestaties. 
Zodat we de goede dingen, ook in moeilijke tijden, goed kunnen blijven doen. 

if nets tve d« goede dinger, goadf £r moat nog ivei wet gebevten vootdai we ffiiaenwvnden 

J A kunnsn zeggen op die vraeg. Sams is het enige wst dsarvaor nodig is sen beetje ief bij 

de besitwders, Snms is dat de ief am zel? een besiissing te nemen, bestamrders warden niet 

aiiesn gekwen oindei zs no gned aaar de bi/rgsrs kunnen iuistaresi, maar voor&i <x>k nrndat 

ze de goads answoorden weten - en daamaer handeien. Aan de andere kant is ei' smk ief 

voor nodig om te deisgeren, om monsen zeif nesiissingsmscht te geven over de dingen m faun 

nrngeving. 

Bestvurders met ief zitte-n burgers niet in de weg sfe ze fist zeif wei asnkunnen, man? zijn er 

sis het nodig is, 

Zeggen niet "dat het iin eanmaai inoet van Bmssai" iatwiji dat niet waar is. 

Zeggen niet; "het mag niet van Sen i-Saag", terwiii dat niet waar is. 

Bun/en self prioriteiien te steiien en taten zkh niet in het keursiijf van de gemeente dwingen. 

Want tiika gemsente is snders tin de gemeente beatsai niet 

De gemeente is de overhead dkhtbij en dat is inisscbien wei het grootste laient van hst iokaai 

besteur. Met kemwasrden sis dkhtbij, zkhtbeer, verbanden h de gemeente in stent de kioaf 

tinmen heyeikingsgraepen on te hsssn, de regie te voersn aver de samsnieying. &> in stszt 

dat op een mm'sz? te doen die pest bij false dexs gemaente, deze bevoikmg. 

http://www.waarstaatjegemeente.nl


Er gaat binnen de gemeenten heel veel goed. En toch is er sprake van onvrede bij de burgers. 
Het lijkt wel alsof de overheid vaak wordt afgerekend op wat ze niet doet en niet altijd in staat 
is te laten zien wat er wel gebeurt. Gemeenten lopen met hun prestaties kennelijk weinig te 
koop. Het 'managen van verwachtingen' speelt een rol: gemeenten moeten -juist in financieel 
moeilijke tijden - glashelder zijn in de vraag: waar kunnen mijn burgers op rekenen? 

Zo geldt bij grote bouwprojecten dat tussen een besluit en de uitvoering ervan jaren kunnen 
verlopen. Dan is voor burgers de relatie niet meer zichtbaar en alle vrolijke opwinding over het 
genomen besluit vervlogen. Juist dan moet de gemeente zichtbaar zijn - dus goed bereikbaar 
voor klachten, communiceren over de voortgang van het project met een blijvend heldere visie 
op het uiteindelijke doel. Want alleen zo kan het vertrouwen van de burgers worden vastge-
houden. Beleid moet grijpbaar zijn, moet voldoen aan de voorwaarden snel, duidelijk en goed 
- maar beleid moet ook zeker communiceerbaar zijn. 

Ook bij de voor de hand liggende gemeentelijke taken als het ophalen van vuilnis, het schoon-
houden van de straat en het verstrekken van een identiteitsbewijs gelden die eisen. Bewoners 
moeten weten waar ze op kunnen rekenen. Bijvoorbeeld door (liefst via internet!) burgers ken-
nis te laten maken met 'twintig diensten van de gemeente' en de normen waar de inwoners de 
gemeente op die gebieden aan kunnen houden. Dus: Op welke dagen wordt in welke straat 
het huisvuil opgehaald?; Hoe lang duurt het aanvragen van een identiteitskaart?; Waar kan 
ikterechtvoor mijn bouwvergunning? Geef aan wanneer de dienstverlening nietvolgens het 
spoorboekje verloopt (bijvoorbeeld gedurende de feestdagen) en maak vooral ook duidelijk 
waar inwoners terecht kunnen bij vragen of klachten. 



o 



Deze commissie heeft gezocht naar antwoorden op de vraag: hoe kan het - ook met 
minder - beter? Onze antwoorden strekken zich uit over verschillende terreinen. 

Het aerste be&ft sh titsk Ssmsanfe: a Scant bet ai! 
Dit hoofdstuk laat zien, dat gemeenten meer mogelijkheden tot eigen aanpak hebben, dan 
ze nu gebruiken. Wat daarvoor eerst nodig is, is goed nadenken: wat kan ik al en waar ben ik 
afhankelijk van anderen. Daarna kan blijken, dat je meer zelf kan regelen, aangepast aan de 
eigen omstandigheden. 

Hat swestfe hseft ah tiial: &g!s>»e?tle: kiesl 
Dit hoofdstuk laat zien, dat een gemeente die echt keuzes maakt aanzienlijk effectiever kan 
werken. Door te laten zien hoe de organisatie van de gemeente kan worden ingericht op 
die kleinere wereld, het micro-management. Hoe de zelfredzaamheid van de burger zo kan 
worden vergroot, dat de overheid er minder omkijken naar heeft. En hoe dat veel geld kan 
besparen. 

Dit hoofdstuk laat zien, hoe de gemeente haar positie als dichtbije overheid beter waar kan 
maken dan ze nu doet. Door dichtbij de mensen te gaan staan en oplossingen te zoeken op 
micro-niveau. Door minder tijd en energie te besteden aan beleid maken en meer aan uitvoe-
ring. 



Toen Ahmed Aboutaleb, de huidige burgemeester van Rotterdam, nog staatssecretaris van 
Sociale Zaken was, vroegen gemeenten hem vaak om aanvullende regelgeving voor armoede-
beleid. Zijn antwoord daarop was vaak: "dat kan al". Het was meestal niet het antwoord dat 
de gemeenten wilden horen, maar het illustreert dat gemeenten vaak meer kunnen dan ze 
denken. Het enige wat nodig is, is een beetje let en doorzettingsvermogen. Of, zoals Abouta­
leb dan beeldend opmerkte: "Langs de rand van het ravijn bloeien de mooiste bloemen". 

Tijd voor een zelfonderzoek van de gemeenten: in hoeverre lijden wij onder zelfopgelegde 
beperkingen of verschuilen wij ons achter niet-bestaande beperkingen van anderen. 
Onderstaande voorbeelden laten zien hoe gemeenten de randen van nun mogelijkheden en 
bevoegdheden opzoeken in het belang van hun burgers - en met succes. 

Orijp Ja kans tat Keifstand?gheisl 
Zo vragen gemeenten onnodig vaak, met name aan het rijk, of een bepaalde activiteit wel geoor-
loofd is. Het antwoord van het rijk is niet altijd even helder. Veel gemeenten nemen vervolgens 
het zekere voor het onzekere en zien af van wat ze van plan waren. Maar het kan ook anders. 

Zo heeft de gemeente Amsterdam samen met de Regio Umond en Milieudienst West-Holland 
besloten om voortaan actief te handhaven bij supermarkten die niet voldoen aan het conve-
nant energiebesparing (vooral het afdekken van koel- en vriesmeubelen). Uit zichzelf hielden 
de supermarkten zich namelijk onvoldoende aan de afspraken. Andere gemeenten wilden hier 
ook wel toe overgaan, maar schrokken terug uit onwetendheid over de juridische consequen-
ties. Er is nu een landelijke aanpak gekomen, waarbij inmiddels tientallen gemeenten zijn aan-
gesloten. Sinds 1 januari 2010 heeft bijvoorbeeld ook de gemeente Utrecht de stap genomen 
actief te gaan handhaven. 



De gemeenten Dalfsen, Ommen, Raalte, Staphorst en Zwartewaterland hebben gekozen voor 
een afwijkende invulling van de aanbestedingsregels voor de Wmo. De gemeenten hebben 
een aantal vergaderingen georganiseerd, waarvoor - via een krantenadvertentie - potentiele 
aanbieders werden uitgenodigd. Tijdens deze gesprekken hebben aanbieders, Wmo-raden, 
gemeenteraden en colleges van B&W een convenant opgesteld. De leveranciers die zich aan dit 
convenant met kwaliteitseisen wilden verbinden, kregen een contract. De geraadpleegde jurist 
oordeelde dat hulp bij het huishouden geen economische dienst is, maar een vorm van zorg, 
waardoor gemeenten niet verplicht zijn een Europese aanbestedingsronde in strikte zin uit te 
voeren. 

De methode van de Overijsselse gemeenten sluit mogelijke nieuwe aanbieders niet uit. "Als 
een client een bepaalde nieuwe aanbieder wil, kan deze nieuwe aanbieder het convenant 
bekijken en met de gemeente in gesprek. En dan kan deze gewoon zorg gaan bieden. De ge­
meenten hebben geen maximum gesteld aan het aantal aanbieders." Een meerderheid van de 
Tweede Kamer heeft inmiddels in december 2009 uitgesproken dat de Europese aanbesteding 
van de Wmo-diensten nodeloosveel rompslomp oplevert. 

Ten slotte is er een toenemend aantal steden waar zowel gemeenten, corporaties als welzijns-
organisatiesvolop experimenteren met'huisbezoeken'. Hierbij gaan dienstverlenende instan­
ces langs bij bewoners, in plaats van andersom. De overheid die ingrijpt achter de voordeur is 
hier de dagelijkse realiteit. 

Gemeenten hebben meer kansen om zelfstandig beslissingen te nemen dan zij zichzelf reali-
seren. Voorwaarde is wel, dat kabinet en Kamer steeds ruimte inbouwen in de gestelde regels 
en gemeenten vrijheid geven om eigen interpretaties te hanteren. En, nog belangrijker: dat 
gemeenten op dit gebied gezamenlijke expertise organiseren. 

Grijp je kansen in Europa 
Europa is een favoriete zondebok. Veel gemeenten verschuilen zich achter Europese regelge-
ving, terwijl die regels helemaal niet altijd bindend of toepasselijk zijn. Bijvoorbeeld: 
- 'Europese regels staan het niet toe!' Veel gemeenten denken dat ze vanwege de Europese 

aanbestedingsregels nooit meer opdrachten kunnen gunnen aan bijvoorbeeld hun eigen 

sociale werkplaats. Toch is dit niet het geval. Zeker moeten opdrachten voor dienstverlening 
boven een bepaalde waarde Europees aanbesteed worden, maar de Europese regels geven 
daarbij ook de mogelijkheid om bijvoorbeeld overheidsopdrachten voorte behouden aan 
de sociale werkvoorziening. 
'Bij het aanvragen van Europese subsidies raak je verstrikt in een woud aan regels en 
voorwaarden'. Veel gemeenten worden afgeschrikt om nog aanvragen te doen voor een Eu­
ropese subsidie, omdat het de eerste keer zo ingewikkeld lijkt. Maar net als voor veel zaken 
in het leven geldt: al doende leert men. Het is zaak om ervaring op te doen, waarbij het Ser­
vice Bureau Europa van de VNG behulpzaam kan zijn. Zij assisteren van begin (subsidiescan) 
tot eind (het doorlopen van de eigenlijke aanvraag). In grensgebieden kunnen Europese 
subsidies aanzet geven tot goede grensoverschrijdende samenwerking, zoals tussen Antwer-
pen, de provincies Vlaams-Brabant, Nederlands en Belgisch Limburg en Noord-Brabantvoor 
de aanleg van een grensoverschrijdend f ietsroutenetwerk. 

Wees niet bang om af te wijksn 
Ook de ruimte voor lokale besturen om een eigen invulling te geven aan beleid, te differen-
tieren, is groter dan veel gemeenten zich realiseren. Gemeenten schatten wettelijk opgelegde 
taken soms te rigide in. Een groot deel van de jaarlijkse lasten voor gemeenten komt voort 
uit wettelijke taken, maar de manier waarop gemeenten die taken invullen kan verschillen. 
De meeste gemeenten volgen wat landelijk gangbaar is, ook al blijkt dat de 'landelijke norm' 
helemaal niet past in de lokale omgeving. Het verbaast de commissie dat gemeenten ondanks 
alle mogelijkheden steeds de neiging hebben alles overal hetzelfde te willen doen. Ook bij de 
modelverordening van de VNG geldt dat de kwaliteit van de verordening pas goed tot uiting 
komt als er lokaal maatwerk van wordt gemaakt. 

De angst voor differentiate zien we niet alleen tussen gemeenten, maar misschien nog veel 
meer binnen gemeenten. Waarom moet een hockeyclub in een rijke wijk hetzelfde subsidie-
bedrag krijgen als een boksschool in een arme wijk? Waarom is het digitaal regelen van een 
vergunning niet goedkoper dan aan het loket? Waar gemeenten het zo regelen dat je in 
het centrum van een stad meer voor een parkeerplek betaalt dan in de buitenwijken, vindt 
niemand dat onredelijk of onrechtvaardig. Die differentiatie kunnen gemeenten op veel meer 
gebieden toepassen. 
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Doe meer samers met de buren 
Veel meer dan nu kunnen gemeenten regionaal met elkaar samenwerken. Er zijn goede initi-
atieven waarin kleinere gemeenten samen een ambtelijk apparaat bestieren of net ambtelijk 
apparaat bij 6en van hen onderbrengen. De samenwerking in de Drechtsteden is hiervan een 
goed voorbeeld. 

Kleinere gemeenten zien ook steeds vaker het voordeel van gezamenlijk inkopen of aanbe-
steden. Gemeenten kopen ongeveer de helftvan hun begroting in: van straatlantaarns tot 
pennen voor de ambtenaren en van schoolgebouwen tot reintegratie-trajecten. Europees 
onderzoek heeft uitgewezen dat gemeenten die hun inkoop- en aanbestedingsbeleid goed or-
ganiseren, tot 20% kunnen besparen op hun uitgaven. Als de helftvan de gemeentebegroting 
ingekocht wordt, betekent dat dus een besparing van 10 procent op de totale begroting. 

Naast samenwerking tussen kleinere gemeenten zien we ook de ontwikkeling dat grote 
gemeenten als 'facilitair bedrijf dienen voor een randgemeente - als dat niet de trekken van 
annexatiedrift krijgt, wordt het door beide partijen gezien als een zuinige en goede oplossing. 
En soms leiden die samenwerkingsverbanden er uiteindelijk toe, dat alle partijen het voordeel 
inzien van samenvoeging tot 66n grote gemeente. 

SVHW 
5VHW (Samenwerking Vastgoedinformatie Heffing en Waardebepaling) is in 1977 ontstaan 
als samenwerking van de gemeenten in de Hoeksche Waard met het toenmalige water-
schap de Hoeksche Waard. Inmiddels bestaat het samenwerkingsverband uit 21 gemeenten, 
1 waterschap en 1 gemeenschappelijke regeling metca. 1,1 miljoen inwoners en 640.000 
objecten. SVHW regelt voor haar deelnemers de uitvoering van de Wet WOZ, de heffing en 
invordering van lokale belastingen en de basisregistraties WOZ en BAG. Ook verzorgt SVHW 
voor het merendeel van haar deelnemers de ICT-ondersteuning voor de digitale bestem-
mingsplannen. De totale jaarlijkse maatschappelijke besparing, deels als gevolg van schaal-
voordeel, maar vooral door efficientere inrichting van bedrijfsprocessen, wordt geraamd op 
€ 7 miljoen. 

In de financieel zware tijden die de gemeenten te wachten staan gaat het om het maken van 
de juiste keuzes. De RMO gaf hiervoor begin dit jaar in haar advies 'Sociaal bezuinigen' al 
enkele handreikingen voor de overheid en dus ook de gemeenten, vaak onder het motto: "be-
trek de samenleving, ontlast de overheid!". 

Verschillende gemeenten in ons land zijn bezig die draai te maken. Zij onderzoeken wat de 
kerntaken zijn, wat ze in elk geval niet willen verwaarlozen. Hoe ze de organisatie zo kunnen 
inrichten, dat de vraag van de burger leidend is en de structuur van de organisatie daaraan 
dienstbaar. En hoe dat met minder mensen en -vooral - minder instituties zou kunnen. 

In Rotterdam gebeurt dat met de Frontlijn-aanpak, genoemd naar een organisatie die actief is 
in het zuidelijk deel van de stad. Een organisatie die zich volgens haar missie "inzet voor een 
samenleving waar professionals weer verantwoordelijkheid durven nemen voor de belangen 
van burgers. Een organisatie die streeft naar autonome professionals die aanwezig durven te 
zijn, initiatieven durven te nemen en durven in te grijpen in het dagelijks leven van mensen. 
Niet alleen vraaggericht, maar ook ongevraagd en onaangekondigd." 

Bureau Frontlijn telt 11 vaste medewerkers en 75 'freelancers' in de vorm van studenten. Met 
deze kleine bezetting spant het bureau zich in voor de ongeveer 30.000 gezinnen in Rotterdam 
die het niet meer zelfstandig kunnen redden. Codewoorden daarbij zijn: effectiviteit en snel-
heid maken. 

In het contact met de klanten geldt: niet afwachten totdat klanten zich melden, maar zelf 
op gezinnen afstappen waarvan zij denken dat ze hulp nodig hebben. De medewerkers spre-
ken moeders aan op het schoolplein, bellen aan bij gezinnen waarvan de kinderen spijbelen 
of overlast veroorzaken. In 85% van de gevallen worden de medewerkers met open armen 
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We zeiden het al aan het begin van dit rapport: de raadsleden die in 2010 aantreden, de nieu-
we wethouders en de ambtenaren staan voor een stevige opgave. Inhoudelijk, omdat de ver-
houding tussen burger en overheid in een turbulente fase verkeert. Maar zeker ook financieel: 
de economische crisis van 2008 en 2009 zal grote gevolgen hebben voor de gemeentefinancien. 

Hier, aan het eind van dit rapport, laten we die waarschuwing vergezeld gaan van een oproep. 
En die luidt: neem uw verantwoordelijkheid. U heeft in principe voor vier jaar voor deze post 
getekend - zet u daar dan ook vier jaar lang ten voile voor in. 

Zeker, het zal niet makkelijk zijn. Zoals wij eerder in dit rapport schreven, zult u scherpe keuzes 
moeten maken. Uw brievenbus zal volstromen met protestbrieven van burgers en instellingen 
die het met uw keuze niet eens zijn. Maar juist daarom is het belangrijk dat u op uw post blijft. 

Want in beginsel is elk raadslid, elke wethouder die tussentijds opstapt een verlies aan kennis, 
een breuk die de uitvoering van beleid weer een flink stuk achteruit zet en die een deuk slaat 
in het vertrouwen in de overheid. Juist in een periode van sociaal culturele en sociaal economi­
sche turbulentie moet het bestuur een boegbeeld zijn van stabiliteit, integriteit en duidelijk-
heid. 

Het aantal raadsleden en wethouders dat tijdens de afgelopen zittingsperiode is opgestapt, is 
hoog. Sinds de raadsverkiezingen in 2006 zijn 550 wethouders afgetreden en een kwart van de 
raadsleden vroegtijdig vertrokken. Er is sprake van discontinui'teit van het lokaal bestuur. 

Bij raadsleden blijkt de reden vaak, dat de combinatie van werk, priveleven en raadswerk als 
te zwaar wordt ervaren. Bij burgemeesters of wethouders gaat het vaak om aftreden vanwege 
gebrek aan vertrouwen. 



En soms is de kwaliteitvan de bestuurders gewoon niet hoog genoeg; het ontbreekt hen aan 
gezag, aan legitimiteit en aan kwaliteit, waardoor ze voortijdig het veld moeten ruimen of te 
weinig gezag opbouwen om iets voor elkaar te krijgen. 

In enkele gevallen is aftreden dan onvermijdelijk. Als aangeschoten wild en zonder gezag 
verder besturen is schadelijk en zinloos. Maar aan de andere kant zien we, dat bestuurders te-
genwoordig wel erg gemakkelijk worden weggestuurd. Dan lijkt het, alsof het probleem wordt 
opgelost door een bestuurder weg te sturen. 

Wij pleiten voor bestuurders die niet a priori aftreden, maar optreden. Daarom doet deze com-
missie hier aan het eind van haar eerste rapport een oproep aan lokale bestuurders om hun 
verantwoordelijkheid zeer serieus te nemen. Om zich te verzetten tegen de trend, dat we het 
wegsturen van bestuurders ais een gezelschapsspel gaan zien - uiteraard op de voet gevolgd 
door media op zoek naar een schandaal. Om zich te verzetten tegen de trend, dat het weg­
sturen van een bestuurder voor de raadsleden hun 'finest hour' is. Wij doen een oproep om 
hettij te keren en te kiezen voor hoffelijke omgangsvormen in het lokaal bestuur, voor de 
serieuze overtuiging dat raad en B&W samen de gemeente besturen - en dat dat bepaald geen 
spelletje is. 

Op verschillende plaatsen in dit rapport hebben wij betoogd dat bestuurders het niet alleen 
kunnen, dat zij van burgers moeten vragen om zich meer in te zetten voor de vormgeving van 
de samenleving, om meer zelf hun verantwoordelijkheid te nemen. Maar wie zo'n vraag stelt, 
zal zelf hetvoorbeeld moeten geven. Op diens gedrag mag niets aan te merken zijn. Een over-
heid die wil verheffen moet zelf ook onberispelijk zijn; wie van burgers fatsoen vraagt, moet 
zichzelf ook fatsoenlijk gedragen. 

Politiek is niet voor bange mensen, maar ook in een politieke arena moeten fatsoensregels gel-
den: niet op de man spelen, fair play, en altijd de bereidheid om na een stevig debat ook weer 
de tegenstander de hand te drukken of gezamenlijk het glas te heffen. Een bestuur waarin 
incidenten en conflicten over elkaar heen buitelen heeft niet het moreei gezag dat in deze tijd 
nodig is. Nodeloze polarisatie en onbegrijpelijke conflicten leiden per definitie tot erosie van 
vertrouwen in het openbaar bestuur. En dat is wel het laatste waar we in deze tijd behoefte 
aan hebben. 

Daarom spreken wij U, nieuwe raadsleden en wethouders, met hartstocht toe. U krijgt een 
mooie, maar complexe, zware en verantwoordelijke taak. Het politieke handwerk is moeilijk 
en moet met inzet worden aangeleerd. En wie te snel opgeeft, doet niet alleen zichzelf te kort, 
maar de hele samenleving. En wie te veel belooft en te weinig waarmaakt, verkoopt knollen 
voor citroenen. 
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Er zijn veel voorbeelden van gemeenten die op dit punt de hand aan de ploeg slaan, vaak in 
regionaal of provinciaal verband. In Parkstad Limburg werken zeven gemeenten intensief sa-
men om de negatieve gevolgen van de krimp aan te pakken, door regionale samenwerking en 
een goede afstemming van de voorzieningen. In Zeeland is kwaliteit net nieuwe uitgangspunt 
geworden, na uitgebreide inventarisatie van kansen onder een breed publiek. Achterhoekse 
gemeenten zoeken elkaar op, al was het maar om te vermijden dat gemeenten met elkaar 
concurreren in bouwplannen of voorzieningenniveau. 

En net als elke ontwikkeling biedt ook deze kansen. Een lagere bevolkingsdichtheid kan de 
leefbaarheid en het woonklimaat in gemeente of streek verbeteren, bijvoorbeeld doordat er 
meer ruimte is voor de natuur. Ook kunnen gemeenten de functie van scholen, buurthuizen en 
kinderopvang combineren. De groeiende behoefte aan zorg voor de vergrijzende bevolking 
vormttegelijk een bron werkgelegenheid. 

De bevolkingsdaling heeft ook financiele consequenties. Minder bouwen betekent in veel ge-
vallen minder rijksbijdragen en lagere inkomsten uit grondexploitatie. Het sluiten van scholen 
betekent dat de bouwkosten over minder jaren verdeeld kunnen worden: de exploitatie moet 
achteraf bijgesteld worden naar minder jaren. 

Aan de andere kant: minder inwoners leidt weliswaartot minder inkomsten uit het gemeen-
tefonds, maar ook tot minder kosten. Het gebruik van gemeentelijke voorzieningen neemt af, 
de kosten voor straatonderhoud- en verlichting vallen lager uit en er zijn minder ambtenaren 
nodig. Daarbij geldt dat de inkomsten uit het gemeentefonds, per inwoner gerekend, hoger 
zullen uitvallen. Dat neemt niet weg dat sommige krimpgemeenten in de financiele problemen 
kunnen komen. 

boosters 
In 2009 vertrokken 179 wethouders, waarvan 92 na een politiek conflict. In de periode tussen 
de raadsverkiezingen van 2006 en eind 2009 zijn 546 wethouders afgetreden. Net als tijdens de 
vorige raadsperiode traden de meeste wethouders af in het tweede volledige collegejaar na de 
raadsverkiezingen. 

Waarom vertrekken de wethouders? De meerderheid, 58%, is vertrokken na een politiek 
conflict. Relatief veel wethouders, zeventien procent, vertrekken wegens persoonlijke en ge-
zondheidsredenen. In verband met herindelingen stopte tien procent. Natuurlijk zijn er ook de 
mooie carrierestappen, zes procent van de wethouders maakte een overstap naar het ambtvan 
burgemeester. (cijfers Binnenlands Bestuur) 

kende raadsteders 
In november 2009 bleek dat al een kwartvan de raadsleden sinds hun aanstelling in 2006 
vroegtijdig was vertrokken. Gemiddeld zijn dit er vijf per gemeente. In Amsterdam zijn echter 
16 van de 45 raadsleden vertrokken en in gemeenten als Schagen en Aalten meer dan de helft. 
Na bovenstaande cijfers is het geen verrassing dat in veertig procent 'het wethouderschap' de 
reden was van het vertrek. De meerderheid van de raadsleden zegt echter de gemeentelijke 
politiek vaarwel. Belangrijke redenen zijn dan het niet goed kunnen combineren met het 
reguliere werk (18%), het raadswerk zelf (7%) en verhuizingen (9%). Vijftien procent vertrekt 
wegens persoonlijke redenen. Goed om te weten bij interpretatie van deze cijfers is dat voor 
43,5% van de raadsleden geldt dat de afgelopen raadsperiode de eerste was. 
(cijfers Binnenlands Bestuur) 



Actieprogramma Lokaal Bestuur: In actie met burgers! Den Haag, 2010. 

Actieprogramma Lokaal Bestuur: Regie werkt! Gemeentelijke praktijkvoorbeelden. 
Den Haag, 2007. 

Binnenlands Bestuur: Gemeenteraad Doorgangshuis. 6 november 2009. 

Binnenlands Bestuur: Onderzoek Gevallen Wethouders. 5 januari 2010. 

BMC: Loslaten, uitdagen en inspireren. Praktijklessen voor decentralisatie van taken naar ge-
meenten. Uitgave van de VNG, 2008. 

Centraal Bureau voor de Statistiek en de Vereniging van Nederlandse Gemeenten: 
Leven in NL. Den Haag, 2009. 

Centraal Planbureau: Vier vergezichten op Nederland. Productie, arbeid en sectorstructuur in 
vier scenario's tot 2040. Den Haag, 2004. 

Commissie Doorlichting Interbestuurlijke Toezichtarrangementen: Van specifiek naar generiek. 
Den Haag, 2007. 

Commissie Gemeentelijke Dienstverlening: Publieke Dienstverlening, Professionele gemeenten. 
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Commissie Gemeentewet en Grondwet: De Eerste Overheid. Uitgave van de VNG, 2007. 
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Den Haag, 2007. 

Commissie Toekomst Lokaal Bestuur: Wil to t verschil. Gemeenten in 2015. Uitgave van de VNG, 

2006. 

Commissie Aarts: Van werklast naar werklust, een onderzoek naar de werkdruk van raadsleden 

en wethouders. Den Haag 2008 

Interbestuurlijke taakgroep gemeenten: Vertrouwen en verantwoorden. Voorsteilen voor de-

centralisatie en bestuurskracht. Den Haag, 2008. 

J/M augustus 2007: ouders pleiten voor strenger opvoeden 

RMO briefadvies Sociaal bezuinigen, januari 2010 

Sociaal Cultureel Planbureau: In het zicht van de toekomst. Den Haag, 2004. 

Wetenschappelijke Raad voor het Regeringsbeleid: De verzorgingsstaat heroverwogen. 

Den Haag/Amsterdam 2006. 

Wetenschappelijke Raad voor het Regeringsbeleid: Vertrouwen in de buurt. 

Den Haag/Amsterdam 2005. 

Afkortingen 
B&W = College van Burgemeester en Wethouders 

BAG = Basisregistraties Adressen en Gebouwen 

BZK = Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 

EOP = Erkende Overleg Partners 

ICT = Informatie- en Communicatietechnologie 

KING = Kwaliteits Instituut Nederlandse Gemeenten 

RMO = Raad voor Maatschappelijke ontwikkel ing 

ROC = Regionaal Opleidingscentrum 

SVHW = Samenwerking Vastgoedinformatie Heffing en Waardebepaling 

UWV = UitvoeringsinstituutWerknemersverzekeringen 

VNG = Vereniging van Nederlandse Gemeenten 

VSV = Voorti jdig School Verlaters 

VWS = Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 

Wmo = Wet maatschappelijke ondersteuning 

WOZ = Wet waardering onroerende zaken 

WRR = Wetenschappelijke Raad voor het Regeringsbeleid 

WSW = Wet sociale werkvoorziening 

WWB = Wet werk en bijstand 

WWI = Wonen, Wijken en Integratie 



websites 
www.adviesorgaan-rmo.nl 
www.binnenlandsbestuur.nl 
www.bredeschool.nl 
www.bureaufrontlijn.nl 
www.divosa.nl 
www.europadecentraal.nl 
www.emmenrevisted.nl 
www.kinggemeenten.nl 
www.minbzk.nl 
www.onzebuurtveilig.nl 
www.roc.nl 
www.svhw.nl 
www.uwv.nl 
www.vng.nl 
www.vng.nl/krimp 
www.vng.nl/talent 
www.waarstaatjegemeente.nl 
www.werkpleinzuidlimburg.nl 
www.wrr.nl 

{tills Isder: hebben zitttng op persooniiike tits!) 
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Margriet van Lith 

Excelsior te Den Haag 

Votmgsving 
Chris Koning, Vereniging van Nederlandse Gemeenten 

Bert Nienhuis 



De nieuwe raadsleden en wethouders die in 2010 aantreden krijgen een mooie, maar wel com-
plexe, zware en verantwoordelijke taak. De komende raadsperiode zal zowel financieel-economisch 
als politiek niet gemakkelijk zijn en van uw creativiteit en bestuurskracht zal veel gevergd worden. 
Scherpe keuzes kunnen niet uitblijven en die zult u moeten maken. De grote opgave daarbij is, om 
de burger in die keuzes mee te nemen. Want zonder hun steun zult u het niet redden. 

Dit rapport geeft gemeenten een paar handreikingen, waarmee zij hun eigen functioneren kunnen 
verbeteren en optimaal gebruik kunnen maken van de inbreng van hun burgers. Onder het motto 
Never waste a good crisis - of, in beter Nederlands: elke crisis is ook een kans - doen we voorstellen 
om de gang van zaken binnen uw gemeente de goede kant op te sturen. Op basis van vragen als: 
Doen we de goede dingen en doen we die dingen goed? Hoe is onze relatie met de andere over-
heden en het maatschappelijk middenveld? En vooral ook: hoe is onze relatie met de burger? 

Die laatste is, zeker voor het lokaal bestuur, van cruciaal belang. Bij het schrijven van uw pro-
gramma voor de komende vier jaar moet juist die relatie u glashelder voor ogen staan. Wek geen 
verwachtingen die u niet waar kunt maken. Want wie te veel belooft en te weinig waarmaakt, 
verkoopt knollen voor citroenen. 

Vereniging van 
Nederlandse Gemeenten 


